

Titulli i lëndës mësimore	Politika e Jashtme e Turqisë pas Luftës së Ftohtë		
Kodi			
Programi studimor	Studime Ballkanike dhe Euroaziatike		
Organizatori i programit studimor (njësia, përkatësisht instituti, katedra, reparti)	Fakulteti i Shkencave Sociale		
Cikli (i parë, i dytë, i tretë)	Cikli i parë i studimeve universitare		
Viti akademik/Semestri	Viti i tretë/ semestri i pestë	Numri i ECTS kredive	6
Mësimdhënësi	Profesor Inordinar Drenusha Kamberi		
Parakushtet për regjistrimin e lëndës	Nuk ka		
Qëllimet e programit lëndor(kompetencat)			
<p>Studentët do të njihen me karakteristikat bazike të politikës së jashtme të Turqisë, me theks të veçantë në ripozicionimin e shtetit turk në marrëdhëniet ndërkombëtare të pas Luftës së Ftohtë, aktivizim që filloi të interpretohet edhe si politikë e neotomanizmit.</p>			
Përmbajtja e programit lëndor:			
<p>Korniza teorike mbi ndërtimin dhe implementimin e politikës së jashtme të Turqisë, Republika e Turqisë 1919-1923 (Lufta e Pavarësisë, Marrëveshja e Sevres dhe Marrëveshje e Lozanës), Turqia gjatë përfundimit të Luftës së Ftohtë (1980-1990), Turqia dhe Perëndimi pas Luftës së Ftohtë, Shpërbërja e Jugosllavisë dhe luftërat në Ballkan, Ripozicioni i Turqisë në sistemin e ri ndërkombëtar (1990-2001), Marrëdhëniet e Turqisë me vendet e Ballkanit (Bullgari, Greqi, Shqipëri, Maqedoni, Sërbi, Kosovë), Trekëndëshi SHBA – Turqi - Greqi, Turqia në sistemin e Perëndimor të sigurisë, Politika e jashtme amerikane dhe europiane drejt Turqisë, Lufta kundër terrorizmit dhe siguria botërore</p>			
Metodat e mësim:			
Ligjërata, ushtrime, punë individuale, punim seminarik, mësim aktiv			
Fondi i përgjithshëm i orëve në dispozicion	240 orë		
Shpërndarja e kohës në dispozicion	3 + 2		
Format e aktiviteteve mësimore	Ligjërata-mësim teorik	30 orë	
	Ushtrime (auditore), seminare, punë ekipore	30 orë	
Forma të tjera të aktiviteteve	Detyra projektuese	20 orë	
	Detyra te pavarura	10	
	Mësim në shtëpi	90 orë	
Mënyra e notimit			

Kolokuiumet		70 përqind		
Ushtrime laboratorike				
Punime seminarike/projekt (prezentim: me shkrim dhe me gojë)		20 përqind		
Aktivitet dhe pjesëmarrje		10 përqind		
Kriteret për notim (pikët/nota)	Deri në 50 përqind	5 (pesë) (F)		
	Prej 51 deri 60 përqind	6 (gjashtë)(E)		
	Prej 61 deri 70 përqind	7 (shtatë)(D)		
	Prej 71 deri 80 përqind	8 (tetë)(C)		
	Prej 81 deri 90 përqind	9 (nëntë)(B)		
	Prej 91 deri 100 përqind	10 (dhjetë)(A)		
Kushti për nënshkrim dhe provimi përfundimtar	E humb të drejtën e nënshkrimit nëse studenti ka më shumë se tre mungesa në ligjërata dhe ushtrime			
Gjuha në të cilën realizohet mësimi	Shqip, maqedonisht, anglisht			
Metoda për përcjelljen e cilësisë së mësimi	Anketim anonim i studentëve			
Literatura				
Literatura e obligueshme				
Nr. rend.	Autori	Titulli	Botuesi	Viti
1.	Baskın Oran	Turkish Foreign Policy, 1919-2006	The University of Utah Press	2007
2.	William M. Hale	Turkish Foreign Policy Since 1774	Routledge	2013
3.	Idriz Bal	Turkish Foreign Policy in Post Cold War Era	BrownWalker Press	2004
4.	Hasan Kösebalaban	Turkish Foreign Policy: Islam, Nationalism, and Globalization	Palgrave Macmillan	2011
Literatura plotësuese				
Nr. rend	Autori	Titulli	Botuesi	Viti
1.	Aaron Stein	Turkey's New Foreign Policy: Davutoglu,	Taylor & Francis	2015

		the AKP and the Pursuit of Regional Order		
2.	Leonidas Karakatsanis	Turkish-Greek Relations: Rapprochement, Civil Society and the Politics of Friendship	Routledge	2015
3.	Dietrich Jung, Wolfgang Piccoli	Turkey at the Crossroads: Ottoman Legacies and a Greater Middle East	Oxford University Press	2016





SYLABUS
PROGRAMI MËSIMOR
STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE

**LËNDA: IMIGRIMET DHE
PAKICAT NË EUROPËN LINDORE**

VITI AKADEMIK 2022/2023

PROGRAMI STUDIMOR	STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE
EMRI I LËNDËS	IMIGRIMET DHE PAKICAT NË EUROPËN LINDORE
FAKULTETI:	FAKULTETI I SHKENCAVE SOCIALE
DEPARTAMENTI:	STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE
SHIFRA E LËNDËS:	FSN-BiES-7
NIVELI & STATUSI:	7 ECTS Kredi Studime deridiplomike/ VJESHTË 2022 6 orë Ligjeratë
LIGJËRUESI I LËNDËS:	Dr. Fatmir Zaimi E-mail: fatmir.zaimi@unt.edu.mk
ORËT E KONSULTIMEVE:	Objekti B – SH.F. Kongresi i Manastirit: E Premte
ORARI I MËSIMDHËNIES:	Ligjeratat: E Enjte 15:30 -18:30, Klasa B12 Ushtrimet: E Premte 17:00-18:30, online - Classroom

Google Classroom

Si instrument kryesor për komunikim do të shfrytëzojmë Outlook/Gmail dhe Google Classroom-in. Kontrollimi i email-it dhe Classroom-it është i detyrueshëm.

Datat e provimeve dhe informata tjera të rëndësishme për fakultetin do të publikohen në (Google-Classroom) Info Fakulteti i Shkencave Sociale

KONTURAT E LËNDËS DHE QËLLIMET

Kjo lëndë ka për qëllim parësor që të ofrojë njohuri të përgjithshme dhe themelore për Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore.

Lënda Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore do t'u ofrojë studentëve mundësi që të zhvillojnë njohuritë e tyre për rregullat ndërkombëtare që kanë të bëjnë me Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore.

Konsideratë të veçantë do t'i jepet historikut të pakicave në Europën Lindore, institucioneve dhe kompetencave të tyre, politikave dhe procesit të vendimmarrjes brenda këtyre shteteve. Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore është një lëndë sfiduese pasi operon në një arenë politike dhe ekonomike që për nga struktura dhe dinamika dallon nga arena e brendshme e shteteve me të cilën studentët janë më të familjarizuar.

Brenda kufizimeve dhe/apo kornizave të përcaktuara kohore, kjo lëndë do të përfshijë një numër të madh temash.

Intensifikimi i lidhjeve midis minoritetëve në europën lindore, nevoja e bashkëpunimit, kanë sjellë shtimin e numrit të çështjeve, zgjidhja e të cilëve kërkon formë. Në këtë drejtim janë lidhur marrëveshje të ndryshme mes shteteve, me të cilat janë siguruar të drejtat e pakicave dhe minoritetëve në këto vende .

Në veçanti gjatë ligjëratave do të shqyrtohen këta kapituj: Nocioni i fjalës Imigrim, Migrim dhe Emigrim, nocioni pakicat dhe kuptimi i tyre, Minoritetet, Europa Lindore , Pakicat etnike në Ballkan, të drejtat e pakicave nën qeverisjen ndërkombëtare etj..

REZULTATET E NXËNIES

Përshkrimi i i deskriptorëve për rezultatet e nxënies për këtë lëndë:

KATEGORIA	REZULTATET E NXËNIES	METODOLOGJIA VLERËSIMIT	%
Njohuritë dhe të kuptuarit	1. Kuptojnë dhe shpjegojnë Nacionin Imigrimet dhe pakicat;	1. Kolokuiumi i parë	40
	2. Identifikojnë llojet e ndryshme të pakicave dhe minoritetëve rajonale dhe ndërkombëtare, përfshirë kriteret e klasifikimit, kompetencat dhe karakteristikat individuale;	2. Kolokuiumi i dytë	40

	<p>3. Kuptojnë dhe shpjegojnë rolin e minoritetëve dhe pakicave në Europën Lindore;</p> <p>4. Kuptojnë dhe njohin nocionet e përgjithshme të Imigrimit, Migrimit dhe Emigrimit</p> <p>5. Njohin dhe kuptojnë aspekte specifike të të drejtave të pakicave në qeverisjen ndërkombëtare.</p> <p>6. Përfitojnë aftësi personale, komunikim, hulumtim dhe aftësi të tjera të domosdoshme mbi Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore gjatë analizave të punimeve seminarike dhe prezantimit ;</p>		
Zbatimi i njohurive dhe të kuptuarit	<p>Aftësia e studentëve për të njohur dhe kuptuar Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore dhe atë gjatë:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Bisedave të përditshme; 2. Intervistave; 3. komunikimit; 4. analizave të punimeve seminarike; 5. prezantim. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Aktiviteti në klasë 2. Prezenca 	10
Sjellja e gjykimeve	<p>Aftësia e studentëve për të gjykuar nëse duhet të njohin apo jo një minoritet apo pakicë.</p> <p>Si propozime plotësuese për përdorimin e terminologjisë së duhur me studentët, kemi:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Diturinë - studentët duhet të kenë parasysh listën e pakicave dhe minoritetëve kryesore, për të treguar, përmendur, gjetur, deklaruar një minoritetë ose pakicë; 2. Kuptimin - përmes prezantimit, hulumtimit, analizave studentët të arrijnë të shpjegojnë, interpretojnë, përmbledhin, diskutojnë, dallojnë, parashikojnë përsëritin, përshkruajnë një minoritet ose pakicë; 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Punë seminarike 	10

	<p>3. Analizimin - studentët përmes krijimit të pyetësorëve/pyetjeve të arrijnë tek të dhënat e nevojshme për të analizuar, dalluar, studiuar, krahasuar, shpjeguar rrjedhjen e një populli minoritet dhe pakicë në Europën lindore;</p> <p>4. Vlerësimin - përmes përgatitjes së nevojshme, studentët të arrijnë të vlerësojnë, zgjedhin, vendosin, arsyetojnë, debatojnë, dëshmojnë, argumentojnë, rekomandojnë rreth një populli pakicë në Europën lindore.</p>		
Shkathësitë komunikuese	1. Demonstrim të aftësive komunikuese, siç janë aftësitë për të folur dhe të shkruar .		00
Shkathësitë e të mësuarit	<p>1. Analizë kritike të rasteve të caktuara të paraqitura në çdo ligjeratë.</p> <p>2. Shfrytëzim efektiv i të dhënave nga interneti në lidhje me Imigrimet dhe pakicat dhe roli i tyre në botë .</p>		00
Totali			100

PËRSHKRIM PËRMBLEDHËS I VLERËSIMIT

PËRSHKRIMI	%
Prezenca	5
Aktiviteti	5
Detyrat e shtëpisë	
Detyra tjera	0
Punim seminarik	10

Rast studimi	0
Prezantim	0
Ese	0
Punim laboratorik	0
Projekt	0
Kolokfiumi 1 2 (në rast se studenti nuk kalon njërin nga dy kolokfiumet, ai i nënshtrohet provimit)	40
Kolokfiumi 2 (në rast se studenti nuk kalon njërin nga dy kolokfiumet, ai i nënshtrohet provimit)	40
Provimi përfundimtar	80
Totali	100

DETAJE PËR INSTRUMENTET E VLERËSIMIT

METODAT E MËSIMDHËNIES DHE NXËNIES

Lënda Organizatat ndërkombëtare ka 7 kredi sipas ECTS sistemit. Mënyra e të mësuarit në lëndën Organizatat ndërkombëtare do të jetë nga 6 orë ligjërata në javë për 12 javë, me nga 2 orë ushtrime dhe konsultime. Dy ditë në javë nga 4 orë të plota janë caktuar për ligjerata dhe dy ore ushtrime dhe konsultime me studentë. Studentët mund t'i shfrytëzojnë edhe ditët tjera për konsultime shtesë.

Forma e punës në lëndën Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore është e kombinuar, duke filluar nga puna frontale deri te ajo interaktive. Kombinimi i metodave të mësimdhënies ndihmon që të t'i iket pasivitetit të studentëve dhe në të njëjtën kohë të nxitet mësimi kreativ duke punuar me tërë grupin.

KOLOKFIUMET & PROVIMET

Vlerësimi do të realizohet nëpërmes kolokiumit të parë, të dytë dhe provimit përfundimtar në rast se studenti nuk i kalon të dy kolokfiumet.

Pyetjet mundet të kenë njërën nga format vijuese:

- Zgjedhje e shumëfishtë
- Saktë/gabim
- Plotëso vijat e zbrazta
- Përgjigje të shkurta ndaj pyetjeve të parashtruara

PROJEKTET

Në suaza të kësaj lënde studentët nuk janë të obliguar të përpilojnë projekt.

DETYRAT

Në suaza të lëndës Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore, studentët do të ngarkohen me detyra nga ana e bartësit të lëndës, si dhe gjatë realizimit të ushtrimeve praktike. E gjithë kjo, me qëllim që studentët në mënyrë permanente, njohuritë e përfituara në ligjërata dhe shembujt e trajtuar në ushtrime, t'i zbatojnë në shembuj konkret, rrjedhimisht në ndonjë situatë të përgjithshme ose konkrete.

PREZENCA DHE RREGULLAT

Prezenca e studentëve në klasë është e obligueshme. Në rast të ndonjë mungese (p.sh. për shkak të ndonjë sëmundjeje), ju duhet të njoftoni profesorin/asistentin sa më shpejt të jetë e mundur. Secili student është I DETYRUAR të ndjekë ligjëratat dhe ushtrimet për të mundur të hyjë në provimin përfundimtar. Cilido student që nuk është i pranishëm në 5 ligjërata/ushtrime, NUK do të ketë të drejtën të hyjë në provim në afatin e parë. Të gjithë studentët duhet të blejnë librat e nevojshëm për lëndën nga skriptorja që ju rekomandon Profesori i lëndës deri në javën e dytë të ligjëratave. Materialet duhet t'i keni me vete në çdo orë.

Plagjiatura, etika akademike dhe standardet e sjelljes

Çfarëdo lloj i plagjiaturës nuk do të tolerohet në këtë lëndë. Çfarëdo detyre e dorëzuar nga studenti që është kopjuar (pra, që tenton t'i shfrytëzojë idetë ose argumentet e dikujt tjetër si të vetat), do të marrë zero (0) pikë. Studentët që bëjnë copy/paste nga Interneti nuk do të marrin asnjë pikë (pra, notë zero), pa përjashtim. Unë e mbaj të drejtën që të testoj gojarisht studentin për përmbajtjen e detyrës së tij nëse kam dyshim që projekti/detyrat e tij janë kopjuar ose vjedhur dhe se të njëjtat nuk janë punë origjinale e studentit. Pritet që studentët të sillen në mënyrë profesionale dhe të njerëzishme. Studentët mund t'i diskutojnë detyrat në mënyrë të përgjithshme me të tjerët, mirëpo zgjidhjet duhet të bëhen në mënyrë të pavarur. Puna e notuar duhet të jetë ekskluzivisht e studentit në fjalë. Studentëve nuk u lejohej të përshkruajnë ose kopjojnë zgjidhjen e një detyre nga një person tjetër, libër ose burim tjetër (p.sh. ueb faqe). I njëjti rregull vlen edhe për detyrat e shtëpisë. Kopjimi i punës së tjetërkujt nuk do të tolerohet. Profesorët do të raportojnë pandershmëri akademike dhe çfarëdo forme tjetër të shkeljes së Standardeve të sjelljes te Komiteti për Plagjiaturë pranë fakultetit përkatës.

PËRDORIMI I FACEBOOK-UT/ UEB-IT/ KOMPJUTERËVE/ TELEFONAVE CELULARË

Gjatë tërë kohëzgjatjes së orës mësimore, vëmendja juaj pritët të jetë e përqendruar në mësim dhe detyrat në klasë. Megjithëse jemi të vetëdijshëm se jeni të aftë për të bërë shumë punë përnjëherë, ne kërkojmë që ju megjithatë të përqendrohëni në një gjë gjatë orës mësimore. Duam t'i eliminojmë pengesat gjatë orës mësimore. Në shenjë mirësjelljeje, kërkojmë nga ju të shkyçni telefonat celularë gjatë orëve dhe provimeve.

TABELA E SHKALLËS SË NOTAVE

SHKALLA E NOTAVE	PËRSHKRIMI	NOTA
91% - 100%	Mrekullueshëm	10 (Dhjetë) A
81% - 90%	Shkëlqyeshëm	9 (Nëntë) B
71% - 80%	Shumë mirë	8 (Tetë) C
61% - 70%	Mirë	7 (Shtatë) D
51% - 60%	Mjaftueshëm	6 (Gjashtë) E
0% - 50%	Pamjaftueshëm	5 (Pesë) FX
	E pakryer *	IN
	Pa të dhëna *	NR

BIBLIOGRAFIA

TË DETYRUESHME:

- 1.GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ, UDHETIM NË EUROPEN LINDORE , 2016 BOTUES : ONUFRI.
- 2.Migration in Southern Europe (pp. 3-26). Palgrave Macmillan, London.
- 3.King, R. (2005). Albania as a laboratory for the study of migration and development. Journal of Southern Europe and the Balkans Online, 7(2), 133-155.

MATERIALE SHITESË

- 1.Peço, E. (2015). Menaxhimi i Stratifikimit Social Në Kuadër Të Fenomenit Të Migrimit Në Shqipëri. UniTir.
2. Pew Research Center.(2015). Asylum seeker origins: A rapid rise for most countries.
3. PAKICAT ISLAME NË EVROPËN PERËNDIMORE DHE LINDORE - aktualiteti dhe shpresa- Autor: Prof. Dr. Hajredin HOXHA Përkthyes: Sedat ISLAMI botues Furkan Shkup.
4. <https://telegrafi.com/migrimet-dhekonfliktet-sociale/>

ORARI TENTATIV

JAVA	MODULET	PËRSHKRIMI
JAVË PËR MESIMDHËNIE DHE MESIMNXËNIES		
1	TEKSTET PËR LEXIM	Sillabusi dhe LIBRI
	LIGJËRATAT	Prezantimi i planit të punës, respektivisht syllabusit, literaturës, mënyrës së notimit dhe detyrimeve gjatë semestri
	USHTRIMET	Njoftim me studentët
	NGARKESA E STUDENTIT	/
2	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Nocioni i fjales Imigrim, Migrim dhe Emigrim
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
3	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Nocioni pakicat dhe kuptimi i saj
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
4	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Minoritetet etnike
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
5	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Europa Lindore
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
6	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Europa lindore – Pozita gjeografike
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
7	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Pakicat etnike në Ballkan
	USHTRIMET	Parapërgatitje për kolokfiumin 1
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
9	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Pakicat kombëtare në Shqiperi
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
10	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Pakicat kombëtare në Kosovë
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
11	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Roli i minoriteteve në Kosovë
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë

12	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Të drejtat e pakicave nën qeverisjen ndërkombëtare
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
13	TEKSTET PËR LEXIM	
	LIGJËRATAT	Minoritetet në Sërbë
	USHTRIMET	
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
JAVË PËR PROVIME DHE MËSIM KLINIK		
8	KOLOKFIUMI I	Ligjëratat deri në javën e shtatë
14	MËSIMI KLINIK	Minoritetet në Maqedoni
15	PROVIMI PËRFUNDIMTARË	Provimi përfundimtar

SHËNIM:

Java e provimeve dhe ajo e mësimit klinik mund të ndryshojnë.





SYLABUS
PROGRAMI MËSIMOR
STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE

**LËNDA: IMIGRIMET DHE
PAKICAT NË EUROPËN LINDORE**

VITI AKADEMIK 2022/2023

PROGRAMI STUDIMOR	STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE
EMRI I LËNDËS	IMIGRIMET DHE PAKICAT NË EUROPËN LINDORE
FAKULTETI:	FAKULTETI I SHKENCAVE SOCIALE
DEPARTAMENTI:	STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE
SHIFRA E LËNDËS:	FSN-BiES-7
NIVELI & STATUSI:	7 ECTS Kredi Studime deridiplomike/ VJESHTË 2022 6 orë Ligjeratë
LIGJËRUESI I LËNDËS:	Dr. Fatmir Zaimi E-mail: fatmir.zaimi@unt.edu.mk
ORËT E KONSULTIMEVE:	Objekti B – SH.F. Kongresi i Manastirit: E Premte
ORARI I MËSIMDHËNIES:	Ligjeratat: E Enjte 15:30 -18:30, Klasa B12 Ushtrimet: E Premte 17:00-18:30, online - Classroom

Google Classroom

Si instrument kryesor për komunikim do të shfrytëzojmë Outlook/Gmail dhe Google Classroom-in. Kontrollimi i email-it dhe Classroom-it është i detyrueshëm.

Datat e provimeve dhe informata tjera të rëndësishme për fakultetin do të publikohen në (Google-Classroom) Info Fakulteti i Shkencave Sociale

KONTURAT E LËNDËS DHE QËLLIMET

Kjo lëndë ka për qëllim parësor që të ofrojë njohuri të përgjithshme dhe themelore për Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore.

Lënda Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore do t'u ofrojë studentëve mundësi që të zhvillojnë njohuritë e tyre për rregullat ndërkombëtare që kanë të bëjnë me Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore.

Konsideratë të veçantë do t'i jepet historikut të pakicave në Europën Lindore, institucioneve dhe kompetencave të tyre, politikave dhe procesit të vendimmarrjes brenda këtyre shteteve. Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore është një lëndë sfiduese pasi operon në një arenë politike dhe ekonomike që për nga struktura dhe dinamika dallon nga arena e brendshme e shteteve me të cilën studentët janë më të familjarizuar.

Brenda kufizimeve dhe/apo kornizave të përcaktuara kohore, kjo lëndë do të përfshijë një numër të madh temash.

Intensifikimi i lidhjeve midis minoritetëve në europën lindore, nevoja e bashkëpunimit, kanë sjellë shtimin e numrit të çështjeve, zgjidhja e të cilëve kërkon formë. Në këtë drejtim janë lidhur marrëveshje të ndryshme mes shteteve, me të cilat janë siguruar të drejtat e pakicave dhe minoritetëve në këto vende .

Në veçanti gjatë ligjëratave do të shqyrtohen këta kapituj: Nocioni i fjalës Imigrim, Migrim dhe Emigrim, nocioni pakicat dhe kuptimi i tyre, Minoritetet, Europa Lindore , Pakicat etnike në Ballkan, të drejtat e pakicave nën qeverisjen ndërkombëtare etj..

REZULTATET E NXËNIES

Përshkrimi i i deskriptorëve për rezultatet e nxënies për këtë lëndë:

KATEGORIA	REZULTATET E NXËNIES	METODOLOGJIA VLERËSIMIT	%
Njohuritë dhe të kuptuarit	1. Kuptojnë dhe shpjegojnë Nocionin Imigrimet dhe pakicat;	1. Kolokuiumi i parë	40
	2. Identifikojnë llojet e ndryshme të pakicave dhe minoritetëve rajonale dhe ndërkombëtare, përfshirë kriteret e klasifikimit, kompetencat dhe karakteristikat individuale;	2. Kolokuiumi i dytë	40

	<p>3. Kuptojnë dhe shpjegojnë rolin e minoritetëve dhe pakicave në Europën Lindore;</p> <p>4. Kuptojnë dhe njohin nocionet e përgjithshme të Imigrimit, Migrimit dhe Emigrimit</p> <p>5. Njohin dhe kuptojnë aspekte specifike të të drejtave të pakicave në qeverisjen ndërkombëtare.</p> <p>6. Përfitojnë aftësi personale, komunikim, hulumtim dhe aftësi të tjera të domosdoshme mbi Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore gjatë analizave të punimeve seminarike dhe prezantimit ;</p>		
Zbatimi i njohurive dhe të kuptuarit	<p>Aftësia e studentëve për të njohur dhe kuptuar Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore dhe atë gjatë:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Bisedave të përditshme; 2. Intervistave; 3. komunikimit; 4. analizave të punimeve seminarike; 5. prezantim. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Aktiviteti në klasë 2. Prezenca 	10
Sjellja e gjykimeve	<p>Aftësia e studentëve për të gjykuar nëse duhet të njohin apo jo një minoritet apo pakicë.</p> <p>Si propozime plotësuese për përdorimin e terminologjisë së duhur me studentët, kemi:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Diturinë - studentët duhet të kenë parasysh listën e pakicave dhe minoritetëve kryesore, për të treguar, përmendur, gjetur, deklaruar një minoritetë ose pakicë; 2. Kuptimin - përmes prezantimit, hulumtimit, analizave studentët të arrijnë të shpjegojnë, interpretojnë, përmbledhin, diskutojnë, dallojnë, parashikojnë përsëritin, përshkruajnë një minoritet ose pakicë; 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Punë seminarike 	10

	<p>3. Analizimin - studentët përmes krijimit të pyetësorëve/pyetjeve të arrijnë tek të dhënat e nevojshme për të analizuar, dalluar, studiuar, krahasuar, shpjeguar rrjedhjen e një populli minoritet dhe pakicë në Europën lindore;</p> <p>4. Vlerësimin - përmes përgatitjes së nevojshme, studentët të arrijnë të vlerësojnë, zgjedhin, vendosin, arsyetojnë, debatojnë, dëshmojnë, argumentojnë, rekomandojnë rreth një populli pakicë në Europën lindore.</p>		
Shkathësitë komunikuese	1. Demonstrim të aftësive komunikuese, siç janë aftësitë për të folur dhe të shkruar .		00
Shkathësitë e të mësuarit	<p>1. Analizë kritike të rasteve të caktuara të paraqitura në çdo ligjeratë.</p> <p>2. Shfrytëzim efektiv i të dhënave nga interneti në lidhje me Imigrimet dhe pakicat dhe roli i tyre në botë .</p>		00
Totali			100

PËRSHKRIM PËRMBLEDHËS I VLERËSIMIT

PËRSHKRIMI	%
Prezenca	5
Aktiviteti	5
Detyrat e shtëpisë	
Detyra tjera	0
Punim seminarik	10

Rast studimi	0
Prezantim	0
Ese	0
Punim laboratorik	0
Projekt	0
Kolokfiumi 1 2 (në rast se studenti nuk kalon njërin nga dy kolokfiumet, ai i nënshtrohet provimit)	40
Kolokfiumi 2 (në rast se studenti nuk kalon njërin nga dy kolokfiumet, ai i nënshtrohet provimit)	40
Provimi përfundimtar	80
Totali	100

DETAJE PËR INSTRUMENTET E VLERËSIMIT

METODAT E MËSIMDHËNIES DHE NXËNIES

Lënda Organizatat ndërkombëtare ka 7 kredi sipas ECTS sistemit. Mënyra e të mësuarit në lëndën Organizatat ndërkombëtare do të jetë nga 6 orë ligjërata në javë për 12 javë, me nga 2 orë ushtrime dhe konsultime. Dy ditë në javë nga 4 orë të plota janë caktuar për ligjerata dhe dy ore ushtrime dhe konsultime me studentë. Studentët mund t'i shfrytëzojnë edhe ditët tjera për konsultime shtesë.

Forma e punës në lëndën Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore është e kombinuar, duke filluar nga puna frontale deri te ajo interaktive. Kombinimi i metodave të mësimdhënies ndihmon që të t'i iket pasivitetit të studentëve dhe në të njëjtën kohë të nxitet mësimi kreativ duke punuar me tërë grupin.

KOLOKFIUMET & PROVIMET

Vlerësimi do të realizohet nëpërmes kolokiumit të parë, të dytë dhe provimit përfundimtar në rast se studenti nuk i kalon të dy kolokfiumet.

Pyetjet mundet të kenë njërën nga format vijuese:

- Zgjedhje e shumëfishtë
- Saktë/gabim
- Plotëso vijat e zbrazta
- Përgjigje të shkurta ndaj pyetjeve të parashtruara

PROJEKTET

Në suaza të kësaj lënde studentët nuk janë të obliguar të përpilojnë projekt.

DETYRAT

Në suaza të lëndës Imigrimet dhe pakicat në Europën Lindore, studentët do të ngarkohen me detyra nga ana e bartësit të lëndës, si dhe gjatë realizimit të ushtrimeve praktike. E gjithë kjo, me qëllim që studentët në mënyrë permanente, njohuritë e përfituara në ligjërata dhe shembujt e trajtuar në ushtrime, t'i zbatojnë në shembuj konkret, rrjedhimisht në ndonjë situatë të përgjithshme ose konkrete.

PREZENCA DHE RREGULLAT

Prezenca e studentëve në klasë është e obligueshme. Në rast të ndonjë mungese (p.sh. për shkak të ndonjë sëmundjeje), ju duhet të njoftoni profesorin/asistentin sa më shpejt të jetë e mundur. Secili student është I DETYRUAR të ndjekë ligjëratat dhe ushtrimet për të mundur të hyjë në provimin përfundimtar. Cilido student që nuk është i pranishëm në 5 ligjërata/ushtrime, NUK do të ketë të drejtën të hyjë në provim në afatin e parë. Të gjithë studentët duhet të blejnë librat e nevojshëm për lëndën nga skriptorja që ju rekomandon Profesori i lëndës deri në javën e dytë të ligjëratave. Materialet duhet t'i keni me vete në çdo orë.

Plagjiatura, etika akademike dhe standardet e sjelljes

Çfarëdo lloj i plagjiaturës nuk do të tolerohet në këtë lëndë. Çfarëdo detyre e dorëzuar nga studenti që është kopjuar (pra, që tenton t'i shfrytëzojë idetë ose argumentet e dikujt tjetër si të vetat), do të marrë zero (0) pikë. Studentët që bëjnë copy/paste nga Interneti nuk do të marrin asnjë pikë (pra, notë zero), pa përjashtim. Unë e mbaj të drejtën që të testoj gojarisht studentin për përmbajtjen e detyrës së tij nëse kam dyshim që projekti/detyrat e tij janë kopjuar ose vjedhur dhe se të njëjtat nuk janë punë origjinale e studentit. Pritet që studentët të sillen në mënyrë profesionale dhe të njerëzishme. Studentët mund t'i diskutojnë detyrat në mënyrë të përgjithshme me të tjerët, mirëpo zgjidhjet duhet të bëhen në mënyrë të pavarur. Puna e notuar duhet të jetë ekskluzivisht e studentit në fjalë. Studentëve nuk u lejohej të përshkruajnë ose kopjojnë zgjidhjen e një detyre nga një person tjetër, libër ose burim tjetër (p.sh. ueb faqe). I njëjti rregull vlen edhe për detyrat e shtëpisë. Kopjimi i punës së tjetërkujt nuk do të tolerohet. Profesorët do të raportojnë pandershmëri akademike dhe çfarëdo forme tjetër të shkeljes së Standardeve të sjelljes te Komiteti për Plagjiaturë pranë fakultetit përkatës.

PËRDORIMI I FACEBOOK-UT/ UEB-IT/ KOMPJUTERËVE/ TELEFONAVE CELULARË

Gjatë tërë kohëzgjatjes së orës mësimore, vëmendja juaj pritët të jetë e përqendruar në mësim dhe detyrat në klasë. Megjithëse jemi të vetëdijshëm se jeni të aftë për të bërë shumë punë përnjëherë, ne kërkojmë që ju megjithatë të përqendrohëni në një gjë gjatë orës mësimore. Duam t'i eliminojmë pengesat gjatë orës mësimore. Në shenjë mirësjelljeje, kërkojmë nga ju të shkyçni telefonat celularë gjatë orëve dhe provimeve.

TABELA E SHKALLËS SË NOTAVE

SHKALLA E NOTAVE	PËRSHKRIMI	NOTA
91% - 100%	Mrekullueshëm	10 (Dhjetë) A
81% - 90%	Shkëlqyeshëm	9 (Nëntë) B
71% - 80%	Shumë mirë	8 (Tetë) C
61% - 70%	Mirë	7 (Shtatë) D
51% - 60%	Mjaftueshëm	6 (Gjashtë) E
0% - 50%	Pamjaftueshëm	5 (Pesë) FX
	E pakryer *	IN
	Pa të dhëna *	NR

BIBLIOGRAFIA

TË DETYRUESHME:

- 1.GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ, UDHETIM NË EUROPEN LINDORE , 2016 BOTUES : ONUFRI.
- 2.Migration in Southern Europe (pp. 3-26). Palgrave Macmillan, London.
- 3.King, R. (2005). Albania as a laboratory for the study of migration and development. Journal of Southern Europe and the Balkans Online, 7(2), 133-155.

MATERIALE SHITESË

- 1.Peço, E. (2015). Menaxhimi i Stratifikimit Social Në Kuadër Të Fenomenit Të Migrimit Në Shqipëri. UniTir.
2. Pew Research Center.(2015). Asylum seeker origins: A rapid rise for most countries.
3. PAKICAT ISLAME NË EVROPËN PERËNDIMORE DHE LINDORE - aktualiteti dhe shpresa- Autor: Prof. Dr. Hajredin HOXHA Përkthyes: Sedat ISLAMI botues Furkan Shkup.
4. <https://telegrafi.com/migrimet-dhekonfliktet-sociale/>

ORARI TENTATIV

JAVA	MODULET	PËRSHKRIMI
JAVË PËR MESIMDHËNIE DHE MESIMNXËNIES		
1	TEKSTET PËR LEXIM	Sillabusi dhe LIBRI
	LIGJËRATAT	Prezantimi i planit të punës, respektivisht syllabusit, literaturës, mënyrës së notimit dhe detyrimeve gjatë semestri
	USHTRIMET	Njoftim me studentët
	NGARKESA E STUDENTIT	/
2	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Nocioni i fjales Imigrim,Migrim dhe Emigrim
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
3	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Nocioni pakicat dhe kuptimi i saj
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
4	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Minoritetet etnike
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
5	TEKSTET PËR LEXIM	
	LIGJËRATAT	Europa Lindore
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
6	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Europa lindore – Pozita gjeografike
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
7	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Pakicat etnike në Ballkan
	USHTRIMET	Parapërgatitje për kolokfiumin 1
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
9	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Pakicat kombëtare në Shqiperi
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
10	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Pakicat kombëtare në Kosovë
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
11	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Roli i minoriteteve në Kosovë
	USHTRIMET	
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë

12	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Të drejtat e pakicave nën qeverisjen ndërkombëtare
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
13	TEKSTET PËR LEXIM	
	LIGJËRATAT	Minoritetet në Sërbi
	USHTRIMET	
	NGARKESA E STUDENTIT	6 orë
JAVË PËR PROVIME DHE MËSIM KLINIK		
8	KOLOKFIUMI I	Ligjëratat deri në javën e shtatë
14	MËSIMI KLINIK	Minoritetet në Maqedoni
15	PROVIMI PËRFUNDIMTARË	Provimi përfundimtar

SHËNIM:

Java e provimeve dhe ajo e mësimit klinik mund të ndryshojnë.





SYLABUS
PROGRAMI MËSIMOR
STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE

**LËNDA: ORGANIZATAT
NDËRKOMBËTARE**

VITI AKADEMIK 2022/2023

PROGRAMI STUDIMOR	STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE
EMRI I LËNDËS	ORGANIZATAT NDËRKOMBËTARE
FAKULTETI:	FAKULTETI I SHKENCAVE SOCIALE
DEPARTAMENTI:	STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE
SHIFRA E LËNDËS:	FSN-BiES-7
NIVELI & STATUSI:	7 ECTS Kredi Studime deridiplomike/ VJESHTË 2022 3 orë Ligjeratë/ 1 orë ushtrime
LIGJËRUESI I LËNDËS:	Dr. Fatmir Zaimi E-mail: fatmir.zaimi@unt.edu.mk
ORËT E KONSULTIMEVE:	Objekti B – SH.F. Kongresi i Manastirit: E Hënë
ORARI I MËSIMDHËNIES:	Ligjeratat: E Hënë 16:00 -18:30, Klasa B12 Ushtimet: E martë 10:45-11:30, Klasa B12

Google Classroom

Si instrument kryesor për komunikim do të shfrytëzojmë Outlook/Gmail dhe Google Classroom-in. Kontrollimi i email-it dhe Classroom-it është i detyrueshëm.

Datat e provimeve dhe informata tjera të rëndësishme për fakultetin do të publikohen në (Google-Classroom) Info Fakulteti i Shkencave Sociale

KONTURAT E LËNDËS DHE QËLLIMET

Kjo lëndë ka për qëllim parësor që të ofrojë njohuri të përgjithshme dhe themelore për Organizatat ndërkombëtare.

Lënda e Organizatave ndërkombëtare do t'u ofrojë studentëve mundësi që të zhvillojnë njohuritë e tyre për rregullat ndërkombëtare që kanë të bëjnë me themelimin dhe funksionimin e organizatave ndërkombëtare.

Konsideratë të veçantë do t'i jepet historikut të themelimit të organizatave ndërkombëtare, institucioneve dhe kompetencave të tyre, politikave dhe procesit të vendimmarrjes brenda këtyre organizatave.

Organizatat Ndërkombëtare është një lëndë sfiduese pasi operon në një arenë politike dhe ekonomike që për nga struktura dhe dinamika dallon nga arena e brendshme e shteteve me të cilën studentët janë më të familjarizuar.

Brenda kufizimeve dhe/apo kornizave të përcaktuara kohore, kjo lëndë do të përfshijë një numër të madh temash.

Intensifiki i lidhjeve midis shteteve, nevoja e bashkëpunimit, kanë sjellë shtimin e numrit të çështjeve, zgjidhja e të cilëve kërkon formë. Në këtë drejtim janë lidhur marrëveshje të ndryshme midis shteteve, me të cilat janë krijuar organizatat ndërkombëtare.

Në veçanti gjatë ligjëratave do të shqyrtohen këta kapituj: Krijimi i organizatave ndërkombëtare, Organizata e Kombeve të Bashkuara, NATO, UE dhe Euroazia.

REZULTATET E NXËNIES

Përshkrimi i i deskriptorëve për rezultatet e nxënies për këtë lëndë:

KATEGORIA	REZULTATET E NXËNIES	METODOLOGJIA VLERËSIMIT	%
Njohuritë dhe të kuptuarit	1. Kuptojnë dhe shpjegojnë strukturën institucionale ndërkombëtare, përfshirë fillet dhe zhvillimin e organizimit ndërkombëtar;	1. Kolokuiumi i parë	40
	2. Identifikojnë llojet e ndryshme të organizatave rajonale dhe ndërkombëtare, përfshirë kriteret e klasifikimit, kompetencat dhe karakteristikat individuale;	2. Kolokuiumi i dytë	40

	<ol style="list-style-type: none"> 3. Kuptojnë dhe shpjegojnë rolin e organizatave ndërkombëtare dhe rajonale; 4. Kuptojnë dhe njohin nocionet e përgjithshme të organizatave ndërkombëtare; 5. Njohin dhe kuptojnë aspekte specifike të organizatave ndërkombëtare (siç është çështja e antarsimit në organizatat e ndryshme ndërkombëtare , apo çështja e procedurave në vendimarrjes); 6. Përfitojnë aftësi personale, komunikim, hulumtim dhe aftësi të tjera të domosdoshme mbi organizatat ndërkombëtare gjatë analizave të punimeve seminarike dhe prezantimit ; 		
Zbatimi i njohurive dhe të kuptuarit	<p>Aftësia e studentëve për të njohur dhe kuptuar organizatat ndërkombëtare dhe atë gjatë:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Bisedave të përditshme; 2. Intervistave; 3. komunikimit; 4. analizave të punimeve seminarike; 5. prezantim. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Aktiviteti në klasë 2. Prezenca 	10
Sjellja e gjykimeve	<p>Aftësia e studentëve për të gjykuar nëse duhet të njohin apo jo një organizatë ndërkombëtare.</p> <p>Како дополнителни предлози за користење на вистинската терминологија со студентите, имаме:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Diturinë - studentët duhet të kenë parasysh listën e organizatave kryesore, për të treguar, përmendur, gjetur, deklaruar një organizatë; 2. Kuptimin - përmes prezantimit, hulumtimit, analizave studentët të arrijnë të shpjegojnë, interpretojnë, përmbledhin, diskutojnë, dallojnë, parashikojnë 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Punë seminarike 	10

	<p>përsëritin, përshkruajnë një organizatë ndërkombëtare;</p> <p>3. Analizimin - studentët përmes krijimit të pyetësorëve/pyetjeve të arrijnë tek të dhënat e nevojshme për të analizuar, dalluar, studiuar, krahasuar, shpjeguar rrjedhjen e një organizate ndërkombëtare;</p> <p>4. Vlerësimin - përmes përgatitjes së nevojshme, studentët të arrijnë të vlerësojnë, zgjedhin, vendosin, arsyetojnë, debatojnë, dëshmojnë, argumentojnë, rekomandojnë rreth një organizate ndërkombëtare.</p>		
Shkathësitë komunikuese	1. Demonstrim të aftësive komunikuese, siç janë aftësitë për të folur dhe të shkruar .		00
Shkathësitë e të mësuarit	<p>1. Analizë kritike të rasteve të caktuara të paraqitura në çdo ligjeratë.</p> <p>2. Shfrytëzim efektiv i të dhënave nga interneti në lidhje me organizata ndërkombëtare dhe roli i tyre në botë .</p>		00
Totali			100

PËRSHKRIM PËRMBLEDHËS I VLERËSIMIT

PËRSHKRIMI	%
Prezenca	5
Aktiviteti	5
Detyrat e shtëpisë	

Detyra tjera	0
Punim seminarik	10
Rast studimi	0
Prezantim	0
Ese	0
Punim laboratorik	0
Projekt	0
Kolokfiumi 1 2 (në rast se studenti nuk kalon njërin nga dy kolokfiumet, ai i nënshtrohet provimit)	40
Kolokfiumi 2 (në rast se studenti nuk kalon njërin nga dy kolokfiumet, ai i nënshtrohet provimit)	40
Provimi përfundimtar	80
Totali	100

DETAJE PËR INSTRUMENTET E VLERËSIMIT

METODAT E MËSIMDHËNIES DHE NXËNIES

Lënda Organizatat ndërkombëtare ka 7 kredi sipas ECTS sistemit. Mënyra e të mësuarit në lëndën Organizatat ndërkombëtare do të jetë nga 3+1 orë ligjërata në javë për 12 javë, me nga 1 orë ushtrime. Dy ditë në javë nga tre orë të plota janë caktuar për ligjerata dhe një ore ushtrime me studentë. Studentët mund t'i shfrytëzojnë edhe ditët tjera për konsultime shtesë.

Forma e punës në lëndën Organizatat ndërkombëtare është e kombinuar, duke filluar nga puna frontale deri te ajo interaktive. Kombinimi i metodave të mësimit ndihmon që të t'i iket pasivitetit të studentëve dhe në të njëjtën kohë të nxitet mësimi kreativ duke punuar me tërë grupin.

KOLOKFIUMET & PROVIMET

Vlerësimi do të realizohet nëpërmes kolokiumit të parë, të dytë dhe provimit përfundimtar në rast se studenti nuk i kalon të dy kolokfiumet.

Pyetjet mundet të kenë njërin nga format vijuese:

- Zgjedhje e shumëfishtë
- Saktë/gabim
- Plotëso vijat e zbrazta
- Përgjigje të shkurta ndaj pyetjeve të parashtruara

PROJEKTET

Në suaza të kësaj lënde studentët nuk janë të obliguar të përpilojnë projekt.

DETYRAT

Në suaza të lëndës Organizatat ndërkombëtare, studentët do të ngarkohen me detyra nga ana e bartësit të lëndës, si dhe gjatë realizimit të ushtrimeve praktike. E gjithë kjo, me qëllim që studentët në mënyrë permanente, njohuritë e përfituara në ligjërata dhe shembujt e trajtuar në ushtrime, t'i zbatojnë në shembuj konkret, rrjedhimisht në ndonjë situatë të përgjithshme ose konkrete.

PREZENCA DHE RREGULLAT

Prezenca e studentëve në klasë është e obligueshme. Në rast të ndonjë mungese (p.sh. për shkak të ndonjë sëmundjeje), ju duhet të njoftoni profesorin/asistentin sa më shpejt të jetë e mundur. Secili student është I DETYRUAR të ndjekë ligjëratat dhe ushtrimet për të mundur të hyjë në provimin përfundimtar. Cilido student që nuk është i pranishëm në 5 ligjërata/ushtime, NUK do të ketë të drejtën të hyjë në provim në afatin e parë. Të gjithë studentët duhet të blejnë librat e nevojshëm për lëndën nga skriptorja që ju rekomandon Profesori i lëndës deri në javën e dytë të ligjëratave. Materialet duhet t'i keni me vete në çdo orë.

Plagjiatura, etika akademike dhe standardet e sjelljes

Çfarëdo lloj i plagjiaturës nuk do të tolerohet në këtë lëndë. Çfarëdo detyre e dorëzuar nga studenti që është kopjuar (pra, që tenton t'i shfrytëzojë idetë ose argumentet e dikujt tjetër si të vetat), do të marrë zero (0) pikë. Studentët që bëjnë copy/paste nga Interneti nuk do të marrin asnjë pikë (pra, notë zero), pa përjashtim. Unë e mbaj të drejtën që të testoj gojarisht studentin për përmbajtjen e detyrës së tij nëse kam dyshim që projekti/detyrat e tij janë kopjuar ose vjedhur dhe se të njëjtat nuk janë punë origjinale e studentit. Pritet që studentët të sillen në mënyrë profesionale dhe të njerëzishme. Studentët mund t'i diskutojnë detyrat në mënyrë të përgjithshme me të tjerët, mirëpo zgjidhjet duhet të bëhen në mënyrë të pavarur. Puna e notuar duhet të jetë ekskluzivisht e studentit në fjalë. Studentëve nuk u lejohej të përshkruajnë ose kopjojnë zgjidhjen e një detyre nga një person tjetër, libër ose burim tjetër (p.sh. ueb faqe). I njëjti rregull vlen edhe për detyrat e shtëpisë. Kopjimi i punës së tjetërkujt nuk do të tolerohet. Profesorët do të raportojnë pandershmëri akademike dhe çfarëdo forme tjetër të shkeljes së Standardeve të sjelljes te Komiteti për Plagjiaturë pranë fakultetit përkatës.

PËRDORIMI I FACEBOOK-UT/ UEB-IT/ KOMPJUTERËVE/ TELEFONAVE CELULARË

Gjatë tërë kohëzgjatjes së orës mësimore, vëmendja juaj pritët të jetë e përqendruar në mësim dhe detyrat në klasë. Megjithëse jemi të vetëdijshëm se jeni të aftë për të bërë shumë punë përnjëherë, ne kërkojmë që ju megjithatë të përqendrohëni në një gjë gjatë orës mësimore. Duam t'i eliminojmë pengesat gjatë orës mësimore. Në shenjë mirësjelljeje, kërkojmë nga ju të shkyçni telefonat celularë gjatë orëve dhe provimeve.

TABELA E SHKALLËS SË NOTAVE

SHKALLA E NOTAVE	PËRSHKRIMI	NOTA
91% - 100%	Mrekullueshëm	10 (Dhjetë) A
81% - 90%	Shkëlqyeshëm	9 (Nëntë) B
71% - 80%	Shumë mirë	8 (Tetë) C
61% - 70%	Mirë	7 (Shtatë) D
51% - 60%	Mjaftueshëm	6 (Gjashtë) E
0% - 50%	Pamjaftueshëm	5 (Pesë) FX
	E pakryer *	IN
	Pa të dhëna *	NR

BIBLIOGRAFIA

TË DETYRUESHME:

EDITED BY DARREN G. HAWKINS, DAVID A. LAKE, DANIEL L. NIELSON, MICHAEL J. TIERNEY DELEGATION AND AGENCY IN INTERNATIONAL ORGANIZATIONS, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 2006

JOSHUA S. GOLDSTEIN: MARDHËNIET NDËRKOMBËTARE, ED., PEARSON EDUCATION INTERNATIONAL, 2006;(PËRKTHIM NË SHQIP)

HENRY KISSINGER: DIPLOMACIA, TIRANË, 1999

MATERIALE SHITESË

- 1.DOJC KARL, Analiza e marrëdhënieve ndërkombëtare, Ed. III, 1994- I përkthyer në gjuhën shqipe;
- 2.DENKO MALEVSKI, Medjunarodna Politika, Praven Fakultet pri Univerzitetot "Sveti Kiril i Metodij"- Skopje 2000;
- 3.OTMAR HOELL, Internationale Politik, Wien 2006
4. IAN HURD , Organizatat ndërkombëtare 2017, Tiranë

ORARI TENTATIV

JAVA	MODULET	PËRSHKRIMI
JAVË PËR MESIMDHËNIE DHE MESIMNXËNIES		
1	TEKSTET PËR LEXIM	Sillabusi dhe LIBRI
	LIGJËRATAT	Prezantimi i planit të punës, respektivisht syllabusit, literaturës, mënyrës së notimit dhe detyrimeve gjatë semestri
	USHTRIMET	Njoftim me studentët
	NGARKESA E STUDENTIT	/
2	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Idetë për krijimin e organizatave ndërkombëtare; Krijimi i organizatave të para ndërkombëtare; Klasifikimi i organizatave ndërkombëtare.
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
3	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Konferenca e Versajës dhe Lidhja e Kombeve
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
4	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Konferenca e Paqes në Paris dhe Organizata e Kombeve të Bashkuara.
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
5	TEKSTET PËR LEXIM	
	LIGJËRATAT	Themelimi i OKB
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
6	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Struktura organizative e OKB
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
7	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Roli i OKB në ruajtjen e paqes në Botë
	USHTRIMET	Parapërgatitje për kolokfiumin 1
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
9	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Roli i OKB në Konfliktet e ish Jugosllavisë
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
10	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Nga konferenca e Parisit deri te fillimi i luftës së Ftohtë
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
11	TEKSTET PËR LEXIM	/

	LIGJËRATAT	Pakti Veriatlantik – NATO
	USHTRIMET	
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
12	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Organizatrat ekonomike dhe politike në Azi
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
13	TEKSTET PËR LEXIM	
	LIGJËRATAT	Organizata e Shteteve Amerikane
	USHTRIMET	
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
JAVË PËR PROVIME DHE MËSIM KLINIK		
8	KOLOKFIUMI I	Ligjëratat deri në javën e shtatë
14	MËSIMI KLINIK	Organizatrat ekonomike dhe politike në Afrikë
15	PROVIMI PËRFUNDIMTARË	Provimi përfundimtar

SHËNIM:

Java e provimeve dhe ajo e mësimit klinik mund të ndryshojnë.





SYLABUS
PROGRAMI MËSIMOR
STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE

**LËNDA: ORGANIZATAT
NDËRKOMBËTARE**

VITI AKADEMIK 2022/2023

PROGRAMI STUDIMOR	STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE
EMRI I LËNDËS	ORGANIZATAT NDËRKOMBËTARE
FAKULTETI:	FAKULTETI I SHKENCAVE SOCIALE
DEPARTAMENTI:	STUDIME BALLKANIKE DHE EUROAZIATIKE
SHIFRA E LËNDËS:	FSN-BiES-7
NIVELI & STATUSI:	7 ECTS Kredi Studime deridiplomike/ VJESHTË 2022 3 orë Ligjeratë/ 1 orë ushtrime
LIGJËRUESI I LËNDËS:	Dr. Fatmir Zaimi E-mail: fatmir.zaimi@unt.edu.mk
ORËT E KONSULTIMEVE:	Objekti B – SH.F. Kongresi i Manastirit: E Hënë
ORARI I MËSIMDHËNIES:	Ligjeratat: E Hënë 16:00 -18:30, Klasa B12 Ushtimet: E martë 10:45-11:30, Klasa B12

Google Classroom

Si instrument kryesor për komunikim do të shfrytëzojmë Outlook/Gmail dhe Google Classroom-in. Kontrollimi i email-it dhe Classroom-it është i detyrueshëm.

Datat e provimeve dhe informata tjera të rëndësishme për fakultetin do të publikohen në (Google-Classroom) Info Fakulteti i Shkencave Sociale

KONTURAT E LËNDËS DHE QËLLIMET

Kjo lëndë ka për qëllim parësor që të ofrojë njohuri të përgjithshme dhe themelore për Organizatat ndërkombëtare.

Lënda e Organizatave ndërkombëtare do t'u ofrojë studentëve mundësi që të zhvillojnë njohuritë e tyre për rregullat ndërkombëtare që kanë të bëjnë me themelimin dhe funksionimin e organizatave ndërkombëtare.

Konsideratë të veçantë do t'i jepet historikut të themelimit të organizatave ndërkombëtare, institucioneve dhe kompetencave të tyre, politikave dhe procesit të vendimmarrjes brenda këtyre organizatave.

Organizatat Ndërkombëtare është një lëndë sfiduese pasi operon në një arenë politike dhe ekonomike që për nga struktura dhe dinamika dallon nga arena e brendshme e shteteve me të cilën studentët janë më të familjarizuar.

Brenda kufizimeve dhe/apo kornizave të përcaktuara kohore, kjo lëndë do të përfshijë një numër të madh temash.

Intensifiki i lidhjeve midis shteteve, nevoja e bashkëpunimit, kanë sjellë shtimin e numrit të çështjeve, zgjidhja e të cilëve kërkon formë. Në këtë drejtim janë lidhur marrëveshje të ndryshme midis shteteve, me të cilat janë krijuar organizatat ndërkombëtare.

Në veçanti gjatë ligjëratave do të shqyrtohen këta kapituj: Krijimi i organizatave ndërkombëtare, Organizata e Kombeve të Bashkuara, NATO, UE dhe Euroazia.

REZULTATET E NXËNIES

Përshkrimi i i deskriptorëve për rezultatet e nxënies për këtë lëndë:

KATEGORIA	REZULTATET E NXËNIES	METODOLOGJIA VLERËSIMIT	%
Njohuritë dhe të kuptuarit	1. Kuptojnë dhe shpjegojnë strukturën institucionale ndërkombëtare, përfshirë fillet dhe zhvillimin e organizimit ndërkombëtar;	1. Kolokuiumi i parë	40
	2. Identifikojnë llojet e ndryshme të organizatave rajonale dhe ndërkombëtare, përfshirë kriteret e klasifikimit, kompetencat dhe karakteristikat individuale;	2. Kolokuiumi i dytë	40

	<ol style="list-style-type: none"> 3. Kuptojnë dhe shpjegojnë rolin e organizatave ndërkombëtare dhe rajonale; 4. Kuptojnë dhe njohin nocionet e përgjithshme të organizatave ndërkombëtare; 5. Njohin dhe kuptojnë aspekte specifike të organizatave ndërkombëtare (siç është çështja e antarsimit në organizatat e ndryshme ndërkombëtare , apo çështja e procedurave në vendimarrjes); 6. Përfitojnë aftësi personale, komunikim, hulumtim dhe aftësi të tjera të domosdoshme mbi organizatat ndërkombëtare gjatë analizave të punimeve seminarike dhe prezantimit ; 		
Zbatimi i njohurive dhe të kuptuarit	<p>Aftësia e studentëve për të njohur dhe kuptuar organizatat ndërkombëtare dhe atë gjatë:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Bisedave të përditshme; 2. Intervistave; 3. komunikimit; 4. analizave të punimeve seminarike; 5. prezantim. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Aktiviteti në klasë 2. Prezenca 	10
Sjellja e gjykimeve	<p>Aftësia e studentëve për të gjykuar nëse duhet të njohin apo jo një organizatë ndërkombëtare.</p> <p>Како дополнителни предлози за користење на вистинската терминологија со студентите, имаме:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Diturinë - studentët duhet të kenë parasysh listën e organizatave kryesore, për të treguar, përmendur, gjetur, deklaruar një organizatë; 2. Kuptimin - përmes prezantimit, hulumtimit, analizave studentët të arrijnë të shpjegojnë, interpretojnë, përmbledhin, diskutojnë, dallojnë, parashikojnë 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Punë seminarike 	10

	<p>përsëritin, përshkruajnë një organizatë ndërkombëtare;</p> <p>3. Analizimin - studentët përmes krijimit të pyetësorëve/pyetjeve të arrijnë tek të dhënat e nevojshme për të analizuar, dalluar, studiuar, krahasuar, shpjeguar rrjedhjen e një organizate ndërkombëtare;</p> <p>4. Vlerësimin - përmes përgatitjes së nevojshme, studentët të arrijnë të vlerësojnë, zgjedhin, vendosin, arsyetojnë, debatojnë, dëshmojnë, argumentojnë, rekomandojnë rreth një organizate ndërkombëtare.</p>		
Shkathësitë komunikuese	1. Demonstrim të aftësive komunikuese, siç janë aftësitë për të folur dhe të shkruar .		00
Shkathësitë e të mësuarit	<p>1. Analizë kritike të rasteve të caktuara të paraqitura në çdo ligjeratë.</p> <p>2. Shfrytëzim efektiv i të dhënave nga interneti në lidhje me organizata ndërkombëtare dhe roli i tyre në botë .</p>		00
Totali			100

PËRSHKRIM PËRMBLEDHËS I VLERËSIMIT

PËRSHKRIMI	%
Prezenca	5
Aktiviteti	5
Detyrat e shtëpisë	

Detyra tjera	0
Punim seminarik	10
Rast studimi	0
Prezantim	0
Ese	0
Punim laboratorik	0
Projekt	0
Kolokfiumi 1 2 (në rast se studenti nuk kalon njërin nga dy kolokfiumet, ai i nënshtrohet provimit)	40
Kolokfiumi 2 (në rast se studenti nuk kalon njërin nga dy kolokfiumet, ai i nënshtrohet provimit)	40
Provimi përfundimtar	80
Totali	100

DETAJE PËR INSTRUMENTET E VLERËSIMIT

METODAT E MËSIMDHËNIES DHE NXËNIES

Lënda Organizatat ndërkombëtare ka 7 kredi sipas ECTS sistemit. Mënyra e të mësuarit në lëndën Organizatat ndërkombëtare do të jetë nga 3+1 orë ligjërata në javë për 12 javë, me nga 1 orë ushtrime. Dy ditë në javë nga tre orë të plota janë caktuar për ligjerata dhe një ore ushtrime me studentë. Studentët mund t'i shfrytëzojnë edhe ditët tjera për konsultime shtesë.

Forma e punës në lëndën Organizatat ndërkombëtare është e kombinuar, duke filluar nga puna frontale deri te ajo interaktive. Kombinimi i metodave të mësimit ndihmon që të t'i iket pasivitetit të studentëve dhe në të njëjtën kohë të nxitet mësimi kreativ duke punuar me tërë grupin.

KOLOKFIUMET & PROVIMET

Vlerësimi do të realizohet nëpërmes kolokiumit të parë, të dytë dhe provimit përfundimtar në rast se studenti nuk i kalon të dy kolokfiumet.

Pyetjet mundet të kenë njërin nga format vijuese:

- Zgjedhje e shumëfishtë
- Saktë/gabim
- Plotëso vijat e zbrazta
- Përgjigje të shkurta ndaj pyetjeve të parashtruara

PROJEKTET

Në suaza të kësaj lënde studentët nuk janë të obliguar të përpilojnë projekt.

DETYRAT

Në suaza të lëndës Organizatat ndërkombëtare, studentët do të ngarkohen me detyra nga ana e bartësit të lëndës, si dhe gjatë realizimit të ushtrimeve praktike. E gjithë kjo, me qëllim që studentët në mënyrë permanente, njohuritë e përfituara në ligjërata dhe shembujt e trajtuar në ushtrime, t'i zbatojnë në shembuj konkret, rrjedhimisht në ndonjë situatë të përgjithshme ose konkrete.

PREZENCA DHE RREGULLAT

Prezenca e studentëve në klasë është e obligueshme. Në rast të ndonjë mungese (p.sh. për shkak të ndonjë sëmundjeje), ju duhet të njoftoni profesorin/asistentin sa më shpejt të jetë e mundur. Secili student është I DETYRUAR të ndjekë ligjëratat dhe ushtrimet për të mundur të hyjë në provimin përfundimtar. Cilido student që nuk është i pranishëm në 5 ligjërata/ushtime, NUK do të ketë të drejtën të hyjë në provim në afatin e parë. Të gjithë studentët duhet të blejnë librat e nevojshëm për lëndën nga skriptorja që ju rekomandon Profesori i lëndës deri në javën e dytë të ligjëratave. Materialet duhet t'i keni me vete në çdo orë.

Plagjiatura, etika akademike dhe standardet e sjelljes

Çfarëdo lloj i plagjiaturës nuk do të tolerohet në këtë lëndë. Çfarëdo detyre e dorëzuar nga studenti që është kopjuar (pra, që tenton t'i shfrytëzojë idetë ose argumentet e dikujt tjetër si të vetat), do të marrë zero (0) pikë. Studentët që bëjnë copy/paste nga Interneti nuk do të marrin asnjë pikë (pra, notë zero), pa përjashtim. Unë e mbaj të drejtën që të testoj gojarisht studentin për përmbajtjen e detyrës së tij nëse kam dyshim që projekti/detyrat e tij janë kopjuar ose vjedhur dhe se të njëjtat nuk janë punë origjinale e studentit. Pritet që studentët të sillen në mënyrë profesionale dhe të njerëzishme. Studentët mund t'i diskutojnë detyrat në mënyrë të përgjithshme me të tjerët, mirëpo zgjidhjet duhet të bëhen në mënyrë të pavarur. Puna e notuar duhet të jetë ekskluzivisht e studentit në fjalë. Studentëve nuk u lejohej të përshkruajnë ose kopjojnë zgjidhjen e një detyre nga një person tjetër, libër ose burim tjetër (p.sh. ueb faqe). I njëjti rregull vlen edhe për detyrat e shtëpisë. Kopjimi i punës së tjetërkujt nuk do të tolerohet. Profesorët do të raportojnë pandershmëri akademike dhe çfarëdo forme tjetër të shkeljes së Standardeve të sjelljes te Komiteti për Plagjiaturë pranë fakultetit përkatës.

PËRDORIMI I FACEBOOK-UT/ UEB-IT/ KOMPJUTERËVE/ TELEFONAVE CELULARË

Gjatë tërë kohëzgjatjes së orës mësimore, vëmendja juaj pritët të jetë e përqendruar në mësim dhe detyrat në klasë. Megjithëse jemi të vetëdijshëm se jeni të aftë për të bërë shumë punë përnjëherë, ne kërkojmë që ju megjithatë të përqendrohëni në një gjë gjatë orës mësimore. Duam t'i eliminojmë pengesat gjatë orës mësimore. Në shenjë mirësjelljeje, kërkojmë nga ju të shkyçni telefonat celularë gjatë orëve dhe provimeve.

TABELA E SHKALLËS SË NOTAVE

SHKALLA E NOTAVE	PËRSHKRIMI	NOTA
91% - 100%	Mrekullueshëm	10 (Dhjetë) A
81% - 90%	Shkëlqyeshëm	9 (Nëntë) B
71% - 80%	Shumë mirë	8 (Tetë) C
61% - 70%	Mirë	7 (Shtatë) D
51% - 60%	Mjaftueshëm	6 (Gjashtë) E
0% - 50%	Pamjaftueshëm	5 (Pesë) FX
	E pakryer *	IN
	Pa të dhëna *	NR

BIBLIOGRAFIA

TË DETYRUESHME:

EDITED BY DARREN G. HAWKINS, DAVID A. LAKE, DANIEL L. NIELSON, MICHAEL J. TIERNEY DELEGATION AND AGENCY IN INTERNATIONAL ORGANIZATIONS, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 2006

JOSHUA S. GOLDSTEIN: MARDHËNIET NDËRKOMBËTARE, ED., PEARSON EDUCATION INTERNATIONAL, 2006;(PËRKTHIM NË SHQIP)

HENRY KISSINGER: DIPLOMACIA, TIRANË, 1999

MATERIALE SHITESË

- 1.DOJC KARL, Analiza e marrëdhënieve ndërkombëtare, Ed. III, 1994- I përkthyer në gjuhën shqipe;
- 2.DENKO MALEVSKI, Medjunarodna Politika, Praven Fakultet pri Univerzitetot "Sveti Kiril i Metodij"- Skopje 2000;
- 3.OTMAR HOELL, Internationale Politik, Wien 2006
4. IAN HURD , Organizatat ndërkombëtare 2017, Tiranë

ORARI TENTATIV

JAVA	MODULET	PËRSHKRIMI
JAVË PËR MESIMDHËNIE DHE MESIMNXËNIES		
1	TEKSTET PËR LEXIM	Sillabusi dhe LIBRI
	LIGJËRATAT	Prezantimi i planit të punës, respektivisht syllabusit, literaturës, mënyrës së notimit dhe detyrimeve gjatë semestri
	USHTRIMET	Njoftim me studentët
	NGARKESA E STUDENTIT	/
2	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Ide të për krijimin e organizatave ndërkombëtare; Krijimi i organizatave të para ndërkombëtare; Klasifikimi i organizatave ndërkombëtare.
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
3	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Konferenca e Versajës dhe Lidhja e Kombeve
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
4	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Konferenca e Paqes në Paris dhe Organizata e Kombeve të Bashkuara.
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
5	TEKSTET PËR LEXIM	
	LIGJËRATAT	Themelimi i OKB
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
6	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Struktura organizative e OKB
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
7	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Roli i OKB në ruajtjen e paqes në Botë
	USHTRIMET	Parapërgatitje për kolokfiumin 1
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
9	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Roli i OKB në Konfliktet e ish Jugosllavisë
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
10	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Nga konferenca e Parisit deri te fillimi i luftës së Ftohtë
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
11	TEKSTET PËR LEXIM	/

	LIGJËRATAT	Pakti Veriatlantik – NATO
	USHTRIMET	
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
12	TEKSTET PËR LEXIM	/
	LIGJËRATAT	Organizatrat ekonomike dhe politike në Azi
	USHTRIMET	/
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
13	TEKSTET PËR LEXIM	
	LIGJËRATAT	Organizata e Shteteve Amerikane
	USHTRIMET	
	NGARKESA E STUDENTIT	3+1 orë
JAVË PËR PROVIME DHE MËSIM KLINIK		
8	KOLOKFIUMI I	Ligjëratat deri në javën e shtatë
14	MËSIMI KLINIK	Organizatrat ekonomike dhe politike në Afrikë
15	PROVIMI PËRFUNDIMTARË	Provimi përfundimtar

SHËNIM:

Java e provimeve dhe ajo e mësimit klinik mund të ndryshojnë.



СИЛАБУС
НАСТАВНА ПРОГРАМА
БАЛКАНСКИ И ЕВРОАЗИСКИ СТУДИИ

ПРЕДМЕТ: ИМИГРАЦИЈА И МАЛЦИНСТВАТА ВО ИСТОЧНА ЕВРОПА

АКАДЕМСКА ГОДИНА 2022/2023

СТУДИСКА ПРОГРАМА: БАЛКАНСКИ И ЕВРОАЗИСКИ СТУДИИ

НАЗИВ НА ПРЕДМЕТОТ: ИМИГРАЦИЈА И МАЛЦИНСТВАТА ВО ИСТОЧНА ЕВРОПА

ФАКУЛТЕТ:	ФАКУЛТЕТ ЗА СОЦИЈАЛНИ НАУКИ
ПРОГРАМА:	БАЛКАНСКИ И ЕВРОАЗИСКИ СТУДИИ
ШИФРА НА ПРЕДМЕТОТ:	FSN-BiES-7
НИВО И СТАТУС:	7 ЕКТС-КРЕДИТИ Додипломски студии/ ЗИМСКИ СЕМЕСТАР 2022 6 часа предавања
ПРЕДМЕТЕН ПРОФЕСОР:	Д-р Фатмир Заими E-mail: fatmir.zaimi@unt.edu.mk
КОНСУЛТАЦИИ:	Објект Б – О.У КОНГРЕСИ И МАНАСТИРИТ Петок
РАСПОРЕД НА ЧАСОВИ:	Предавања: Четврток 15:30 -18:30, Училница Б12 Вежби: Вторник 17:00-18:30, Училница - online - Classroom

Google Classroom

Како главен инструмент за комуникација ќе се употреби Outlook/Gmail и Google Classroom. Проверка на е-поштата и Classroom е задолжителна.

ДАТУМИТЕ НА ИСПИТИТЕ И ДРУГИТЕ ВАЖНИ ИНФОРМАЦИИ ЗА ФАКУЛТЕТОТ ЌЕ БИДАТ ОБЈАВЕНИ НА (Google-Classroom) Info Факултет за Социални Науки

КРАТОК ПРЕГЛЕД НА ПРЕДМЕТОТ И ЦЕЛИТЕ

Овој предмет има примарна цел да обезбеди општи и основни знаења за Имиграција и малцинствата во Источна Европа .

Предметот Имиграција и малцинствата во Источна Европа ќе им понуди на студентите можности да го развијат своето знаење за меѓународните правила поврзани со имиграцијата и малцинствата во Источна Европа.

Посебно внимание ќе се посвети на историјата на малцинствата во Источна Европа, нивните институции и овластувања, политиките и процесот на донесување одлуки во овие држави. Имиграција и малцинствата во источна Европа е предизвикувачки предмет бидејќи работи во политичка и економска арена која се разликува по структура и динамика од домашната арена на држави со кои студентите се повеќе запознаени.

Во рамките на поставените ограничувања или временски рамки, овој предмет ќе опфати голем број теми.

Интензивирањето на врските меѓу малцинствата во Источна Европа, потребата за соработка, доведоа до зголемување на бројот на прашања за чие решавање е потребна форма.

Во оваа насока се склучени различни договори меѓу државите, со кои се обезбедени правата на малцинствата и миноритетите во овие земји..

Конкретно, за време на предавањата ќе се разгледуваат овие поглавја: Поимот на зборот Имиграција, Миграција и Емиграција, поимот малцинства и нивното значење, Малцинствата, Источна Европа, Етничките малцинства на Балканот, малцинските права под меѓународно владеење и др.

ОЧЕКУВАНИ РЕЗУЛТАТИ

Опис на дескриптори на резултатите од учењето на предметот:

КАТЕГОРИЈА	ОЧЕКУВАНИ РЕЗУЛТАТИ	МЕТОДОЛОГИЈАТА НА ОЦЕНУВАЊЕ	%
Знаење и разбирање	1. Разбираат и објаснуваат за концептот на имиграција и малцинства;	1. Прв колоквиум	40
	2 Идентификуваат различните видови на малцинства и миноритети, вклучувајќи ги критериумите за класификација, надлежностите и индивидуалните карактеристики.	2. Втор колоквиум	40

	<p>3 Разбираат и објаснуваат за улогата на малцинствата и миноритетите во Источна Европа.</p> <p>4. Разбираат и ги препознаваат општите поими за Имиграција, Миграција и Емиграција.</p> <p>5. Знаат и разбираат специфични аспекти на малцинските права во меѓународното владеење .</p> <p>6. Стекнуваат лични, комуникациски, истражувачки и други потребни вештини за имиграцијата и малцинствата во Источна Европа за време на анализата на семинарските трудови и презентацијата.</p>		
Примена на знаење и разбирање	<p>Способноста на студентите да ги познаваат и разбираат Имиграцијата и малцинствата во Источна Европа и тоа за време на:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Дневни разговори; 2. Интервјуа; 3. Подготовка на пишани текстови; 4. Анализа на семинарски работи; 5. Презентација. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Активност на час 2. Присуство 	10
Донесување одлуки	<p>Способноста на студентите да проценат дали треба или не да познаваат еден миноритет или малцинство.</p> <p>Како дополнителни предлози за користење на вистинската терминологија со учениците, имаме:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Знаење - студентите треба да го имаат предвид листата на главните малцинства, да покажат, спомнат, пронајдат, прогласат еден миноритет или малцинство; 2. Разбирање - преку презентација, истражување, анализа, студентите успеваат да објаснат, интерпретираат, сумираат, дискутираат, разликуваат, предвидуваат, повторуваат, опишуваат еден миноритет или малцинство; 3. Анализирање - студентите преку креирање прашалници/прашања да стигнат 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Семинарска Работа 	10

	до потребните податоци за анализа, разликување, проучување, споредување, објаснување на протокот на малцински и малцински народ во Источна Европа; 4. Евалуација - преку потребната подготовка, студентите се способни да оценуваат, избираат, одлучуваат, расудуваат, дебатираат, сведочат, расправаат, препорачуваат за еден малцински народ во Источна Европа.		
Комуникациски вештини	1. Демонстрација на комуникациски вештини, како што се вештини за зборување и пишување		00
Вештини на учење	1. Критичка анализа на одредени случаи презентирани во секое предавање 2. Ефикасно користење на податоците од Интернет за имиграцијата и малцинствата и нивната улога во светот.		00
Вкупно			100

КРАТОК ПРЕГЛЕД НА ОЦЕНУВАЊЕТО

ПРЕГЛЕД	%
Присуство	5
Активност на час	5
Домашна задача	0
Други задачи	0

Семинарска работа	10
Студија на случај	0
Презентација	0
Есеј	0
Работа во лабораторија	0
Проекти	0
Колоквиум 1(ако студентот нема положи еден од двете колоквиуми, тој ќе полага завршен испит)	40
Колоквиум 2 (ако студентот нема положи еден од двете колоквиуми, тој ќе полага завршен испит)	40
Завршен испит	80
Вкупно	100

ПРЕГЛЕД НА НАЧИНОТ НА ОЦЕНУВАЊЕ

МЕТОДИ НА НАСТАВАТА И УЧЕЊЕТО

Предметот Имиграција и малцинствата во Источна Европа има 7 кредити според ЕКТС системот. Начинот на учење по предметот Имиграција и малцинствата во Источна Европа ќе биде од 6 часа предавања неделно во текот на 12 недели, со 2 час вежби. Два дена во неделата од 4 полни часа се издвоени за предавања и 2 час вежби со студенти. Останатите денови студентите можат да ги искористат и за дополнителни консултации.

Формата на работа по предметот Имиграција и малцинствата во Источна Европа е комбинирана, почнувајќи од фронтална работа до интерактивна работа. Комбинацијата на наставни методи помага да се избегне пасивноста на студентите и во исто време да се поттикне креативното учење преку работа со целата група.

Колоквиуми & Испити

Оценувањето ќе се врши преку првиот и вториот колоквиум, и завршниот испит во случај студентот да не ги положи двата колоквиуми.

Прашањата можат да имаат една од следниве форми:

- Повеќекратен избор
- Точно/неточно
- Пополнете ги празните места
- Кратки одговори на поставените прашања

ПРОЕКТИ

Во склоп на овој предмет студентите не се обврзани да подготват проект.

ЗАДАЧИ

Во склоп на предметот Имиграција и малцинствата во Источна Европа, на студентите ќе им бидат доделени задачи од предметниот наставник, како и за време на практичните вежби. Сето тоа со цел студентите трајно да ги применат знаењата стекнати на предавања и примерите во вежбите во конкретни примери, значи во секоја општа или конкретна ситуација.

ПРИСУСТВО И ПРАВИЛА

Присуството на студентите на час е задолжително. Во случај на отсуство (на пр. поради болест), мора да известите што е можно поскоро. Секој студент е ДОЛЖЕН да присуствува на предавања и вежби за да има право да се пријави за завршниот испит. Секој студент кој нема да биде на 5 предавања/вежби, НЕМА да има право да се пријави на првиот испитен рок. Сите студенти мора да ги купат потребните книги за предметот од продажното место препорачано од предметниот професор до втората недела од предавањата. Студентите треба да ги имаат материјалите пред себе на секое предавање.

Плагијат, академска етика и стандарди на однесување

Предметот не толерира никаков вид плагијат. Секоја задача приложена од студентот што е плагијат (односно, што се обидува да користи туѓи идеи или аргументи како свои), ќе добие нула (0) поени. Студентите кои ќе прават копирај/залепи од интернет нема да добијат никакви поени (т.е. нула оценка), без исклучок. Професорот го задржува правото усно да го испитува студентот за содржината на задачата доколку се сомнева дека проектот/задачата се плагијат или копирани и не се оригинално дело на студентот. Од студентите се очекува да се однесуваат на професионален и хуман начин. Студентите можат да дискутираат за лабораториските задачи на општ начин со другите, но решенијата мора да се донесат независно. Оценетата задача мора да биде исклучиво онаа на дотичниот студент. На студентите не им е дозволено да опишуваат или копираат решение на задача од друго лице, книга или друг извор (на пр. веб-страница). Истото правило важи и за домашните задачи кои треба да бидат оценети. Нема да се толерира копирање туѓи дела. Професорите ќе пријават академска нечесност и каква било друга форма на прекршување на Стандардите на однесување до Комисија за плагијат на соодветниот факултет.

КОРИСТЕЊЕ НА ФЕЈСБУК / ВЕБ-СТРАНИЦИ / КОМПЈУТЕРИ / МОБИЛНИ ТЕЛЕФОНИ

Во текот на целото времетраење на часот се очекува вниманието на студентите да биде насочено кон часот и задачите во училиницата. Иако сме свесни дека студентите се способни за мултитаскинг, сепак бараме да се фокусираат на една работа за време на часовите. Сакаме да ги елиминираме пречките за време на часот. Од учтивост, ве молиме да ги исклучите мобилните телефони за време на часовите и испитите.

ТАБЕЛА СО СКАЛАТА НА ОЦЕНКИ

СКАЛА НА ОЦЕНКИ	ОПИС	ОЦЕНКА
91% - 100%	Одлично	10 (десет) A
81% - 90%	Одлично	9 (девет) B
71% - 80%	Многу добро	8 (осум) C
61% - 70%	Добро	7 (седум) D
51% - 60%	Доволно	6 (шест) E
0% - 50%	Недоволно	5 (пет) FX

БИБЛИОГРАФИЈА

ЗАДОЛЖИТЕЛНИ:

- 1.GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ, UDHETIM NË EUROPEN LINDORE , 2016 BOTUES : ONUFRI.
2. Migration in Southern Europe (pp. 3-26). Palgrave Macmillan, London.
- 3.King, R. (2005). Albania as a laboratory for the study of migration and development. Journal of Southern Europe and the Balkans Online, 7(2), 133-155.

ДОПОЛНИТЕЛНИ МАТЕРИЈАЛИ

1. Peço, E. (2015). Menaxhimi i Stratifikimit Social Në Kuadër Të Fenomenit Të Migrimet Në Shqipëri. UniTir.
2. Pew Research Center.(2015). Asylum seeker origins: A rapid rise for most countries.
3. PAKICAT ISLAME NË EVROPËN PERËNDIMORE DHE LINDORE - aktualiteti dhe shpresa- Autor: Prof. Dr. Hajredin HOXHA Përkthyes: Sedat ISLAMI botues Furkan Shkup.
4. <https://telegrafi.com/migrimet-dhekonfliktet-sociale/>

ПРЕЛИМИНАРЕН РАСПОРЕД

НЕДЕЛА	МОДУЛИ	ОПИС
НЕДЕЛА ЗА ОДРЖУВАЊЕ НАСТАВА		
1	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	Силабус и книга
	ПРЕДАВАЊА	Запознавање со планот на работа, силабусот, литературата, начинот на оценка и должностите за време на семестарот.
	ВЕЖБИ	Запознавање со студентите
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	/
2	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Поимот на зборот Имиграција, Миграција и Емиграција
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
3	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Поимот малцинства и неговото значење
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
4	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Етнички малцинства
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
5	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Источна Европа
	ВЕЖБИ	//
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
6	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Источна Европа – Географска положба
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
7	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Етничките малцинства на Балканот
	ВЕЖБИ	Подготовка за првиот колоквиум
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
9	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Националните малцинства во Албанија
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови

10	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Националните малцинства во Косово
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
11	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Улогата на малцинствата во Косово
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
12	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Правата на малцинствата под меѓународно владеење
	ВЕЖБИ	/Newspaper articles for the main idea; Discussing conversations
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6
13	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Малцинствата во Србија
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	6 часови
КОЛОКВИУМСКА НЕДЕЛА И НЕДЕЛА НА КЛИНЧКА НАСТАВА		
8	КОЛОКВИУМ	Предавања до седмата недела
14	КЛИНИЧКА НАСТАВА	Малцинствата во Македонија
15	ЗАВРШЕН ИСПИТ	Завршен испит

ЗАБЕЛЕШКА:

Колоквиумската недела и неделата на клинчка настава може да се менува.



СИЛАБУС

НАСТАВНА ПРОГРАМА

БАЛКАНСКИ И ЕВРОАЗИСКИ СТУДИИ

ПРЕДМЕТ: МЕЃУНАРОДНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ

АКАДЕМСКА ГОДИНА 2022/2023

СТУДИСКА ПРОГРАМА: БАЛКАНСКИ И ЕВРОАЗИСКИ СТУДИИ

НАЗИВ НА ПРЕДМЕТОТ: МЕЃУНАРОДНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ

ФАКУЛТЕТ:

ФАКУЛТЕТ ЗА СОЦИЈАЛНИ НАУКИ

ПРОГРАМА:

БАЛКАНСКИ И ЕВРОАЗИСКИ СТУДИИ

ШИФРА НА ПРЕДМЕТОТ:

FSN-BiES-7

НИВО И СТАТУС:

7 ЕКТС-КРЕДИТИ
Додипломски студии/ ЗИМСКИ СЕМЕСТАР 2022

ПРЕДМЕТЕН ПРОФЕСОР:

Д-р Фатмир Заими
E-mail: fatmir.zaimi@unt.edu.mk

КОНСУЛТАЦИИ:

Објект Б – О.У КОНГРЕСИ И МАНАСТИРИТ
Понеделник

РАСПОРЕД НА ЧАСОВИ:

Предавања:
Понеделник 16:00 -18:30, Училница Б12
Вежби:
Вторник 10:45-11:30, Училница Б12

Google Classroom

Како главен инструмент за комуникација ќе се употреби Outlook/Gmail и Google Classroom. Проверка на е-поштата и Classroom е задолжителна.

ДАТУМИТЕ НА ИСПИТИТЕ И ДРУГИТЕ ВАЖНИ ИНФОРМАЦИИ ЗА ФАКУЛТЕТОТ ЌЕ БИДАТ ОБЈАВЕНИ НА (Google-Classroom) Info Факултет за Социални Науки

КРАТОК ПРЕГЛЕД НА ПРЕДМЕТОТ И ЦЕЛИТЕ

Овој предмет има примарна цел да обезбеди општи и основни знаења за Меѓународните организации.

Предметот Меѓународните организации ќе им понуди на студентите можности да го развијат своето знаење за меѓународните правила поврзани со основањето и функционирањето на меѓународните организации.

Посебно внимание ќе се посвети на историјата на основањето на меѓународните организации, нивните институции и надлежности, политиките и процесот на донесување одлуки во рамките на овие организации.

Меѓународните организации се предизвикувачки предмет бидејќи работи во политичка и економска арена која се разликува по структура и динамика од домашната арена на држави со кои студентите се повеќе запознаени.

Во рамките на поставените ограничувања или временски рамки, овој предмет ќе опфати голем број теми.

Интензивирањето на врските меѓу државите, потребата за соработка, доведоа до зголемување на бројот на прашања за чиешто решение е потребна форма. Во таа насока, склучени се различни договори меѓу државите, со кои се создадени меѓународни организации.

Конкретно, за време на предавањата ќе се разгледуваат овие поглавја: Создавање меѓународни организации, Организација на Обединетите нации, НАТО, ЕУ и Евроазија.

ОЧЕКУВАНИ РЕЗУЛТАТИ

Опис на дескриптори на резултатите од учењето на предметот:

КАТЕГОРИЈА	ОЧЕКУВАНИ РЕЗУЛТАТИ	МЕТОДОЛОГИЈАТА НА ОЦЕНУВАЊЕ	%
Знаење и разбирање	1. Разбираат и објаснуваат за меѓународната институционална структура, вклучувајќи го и потеклото и развојот на меѓународната организација.	1. Прв колоквиум	40
	2. Идентификуваат различните видови регионални и меѓународни организации, вклучувајќи ги критериумите за класификација, надлежностите и индивидуалните карактеристики.	2. Втор колоквиум	40

	<p>3 Разбираат и објаснуваат за улогата на меѓународните и регионалните организации.</p> <p>4. разбираат и ги препознаваат општите поими на меѓународните организации.</p> <p>5. Знаат и разбираат специфични аспекти на меѓународните организации (како што е прашањето за членство во различни меѓународни организации или прашањето за процедурите за донесување одлуки).</p> <p>6. Стекнуваат лични, комуникациски, истражувачки и други потребни вештини за меѓународни организации за време на анализата на семинарските трудови и презентацијата.</p>		
Примена на знаење и разбирање	<p>Способноста на студентите да ги познаваат и разбираат меѓународните организации и тоа за време на:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Дневни разговори; 2. Интервјуа; 3. Подготовка на пишани текстови; 4. Анализа на семинарски работи; 5. Презентација. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Активност на час 2. Присуство 	10
Донесување одлуки	<p>Способноста на студентите да проценат дали треба или не да признаат една меѓународна организација.</p> <p>Како дополнителни предлози за користење на вистинската терминологија со учениците, имаме:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Знаење - студентите треба да го имаат предвид листата на главни организации, да покажат, спомнат, пронајдат, прогласат организација; 2. Разбирање - преку презентација, истражување, анализа, студентите успеваат да објаснат, интерпретираат, сумираат, дискутираат, разликуваат, предвидуваат, 	<ol style="list-style-type: none"> 1. Семинарска Работа 	10

	повторуваат, опишуваат меѓународна организација; 3. Анализирање - студентите преку креирање прашалници/прашања да стигнат до потребните податоци за анализа, разликување, проучување, споредување, објаснување на текот на меѓународна организација; 4. Евалуација - преку потребната подготовка, студентите се способни да оценуваат, избираат, одлучуваат, расудуваат, дебатираат, сведочат, расправаат, препорачуваат за меѓународна организација.		
Комуникациски вештини	1. Демонстрација на комуникациски вештини, како што се вештини за зборување и пишување		00
Вештини на учење	1. Критичка анализа на одредени случаи презентирани во секое предавање 2. Ефикасно користење на податоци од Интернет за меѓународните организации и нивната улога во светот.		00
Вкупно			100

КРАТОК ПРЕГЛЕД НА ОЦЕНУВАЊЕТО

ПРЕГЛЕД	%
Присуство	5

Активност на час	5
Домашна задача	0
Други задачи	0
Семинарска работа	10
Студија на случај	0
Презентација	0
Есеј	0
Работа во лабораторија	0
Проекти	0
Колоквиум 1(ако студентот нема положи еден од двете колоквиуми, тој ќе полага завршен испит)	40
Колоквиум 2 (ако студентот нема положи еден од двете колоквиуми, тој ќе полага завршен испит)	40
Завршен испит	80
Вкупно	100

ПРЕГЛЕД НА НАЧИНОТ НА ОЦЕНУВАЊЕ

МЕТОДИ НА НАСТАВАТА И УЧЕЊЕТО

Предметот Меѓународните организации ма 7 кредити според ЕКТС системот. Начинот на учење по предметот Меѓународните организации ќе биде од 3 часа предавања неделно во текот на 12 недели, со 1 час вежби. Два дена во неделата од три полни часа се издвоени за предавања и еден час вежби со студенти. Останатите денови студентите можат да ги искористат и за дополнителни консултации.

Формата на работа по предметот Меѓународните организации е комбинирана, почнувајќи од фронтална работа до интерактивна работа. Комбинацијата на наставни методи помага да се избегне пасивноста на студентите и во исто време да се поттикне креативното учење преку работа со целата група.

Колоквиуми & Испити

Оценувањето ќе се врши преку првиот и вториот колоквиум, и завршниот испит во случај студентот да не ги положи двата колоквиуми.

Прашањата можат да имаат една од следниве форми:

- Повеќекратен избор
- Точно/неточно
- Пополнете ги празните места
- Кратки одговори на поставените прашања

ПРОЕКТИ

Во склоп на овој предмет студентите не се обврзани да подготват проект.

ЗАДАЧИ

Во склоп на предметот Меѓународните организации, на студентите ќе им бидат доделени задачи од предметниот наставник, како и за време на практичните вежби. Сето тоа со цел студентите трајно да ги применат знаењата стекнати на предавања и примерите во вежбите во конкретни примери, значи во секоја општа или конкретна ситуација.

ПРИСУСТВО И ПРАВИЛА

Присуството на студентите на час е задолжително. Во случај на отсуство (на пр. поради болест), мора да известите што е можно поскоро. Секој студент е ДОЛЖЕН да присуствува на предавања и вежби за да има право да се пријави за завршниот испит. Секој студент кој нема да биде на 5 предавања/вежби, НЕМА да има право да се пријави на првиот испитен рок. Сите студенти мора да ги купат потребните книги за предметот од продажното место препорачано од предметниот професор до втората недела од предавањата. Студентите треба да ги имаат материјалите пред себе на секое предавање.

Плагијат, академска етика и стандарди на однесување

Предметот не толерира никаков вид плагијат. Секоја задача приложена од студентот што е плагијат (односно, што се обидува да користи туѓи идеи или аргументи како свои), ќе добие нула (0) поени. Студентите кои ќе прават копирај/залепи од интернет нема да добијат никакви поени (т.е. нула оценка), без исклучок. Професорот го задржува правото усно да го испитува студентот за содржината на задачата доколку се сомнева дека проектот/задачата се плагијат или копирани и не се оригинално дело на студентот. Од студентите се очекува да се однесуваат на професионален и хуман начин. Студентите можат да дискутираат за лабораториските задачи на општ начин со другите, но решенијата мора да се донесат независно. Оценетата задача мора да биде исклучиво онаа на дотичниот студент. На студентите не им е дозволено да опишуваат или копираат решение на задача од друго лице, книга или друг извор (на пр. веб-страница). Истото правило важи и за домашните задачи кои треба да бидат оценети. Нема да се толерира копирање туѓи дела. Професорите ќе пријават академска нечесност и каква било друга форма на прекршување на Стандардите на однесување до Комисија за плагијат на соодветниот факултет.

КОРИСТЕЊЕ НА ФЕЈСБУК / ВЕБ-СТРАНИЦИ / КОМПЈУТЕРИ / МОБИЛНИ ТЕЛЕФОНИ

Во текот на целото времетраење на часот се очекува вниманието на студентите да биде насочено кон часот и задачите во училиницата. Иако сме свесни дека студентите се способни за мултитаскинг, сепак бараме да се фокусираат на една работа за време на часовите. Сакаме да ги елиминираме пречките за време на часот. Од учтивост, ве молиме да ги исклучите мобилните телефони за време на часовите и испитите.

ТАБЕЛА СО СКАЛАТА НА ОЦЕНКИ

СКАЛА НА ОЦЕНКИ	ОПИС	ОЦЕНКА
91% - 100%	Одлично	10 (десет) A
81% - 90%	Одлично	9 (девет) B
71% - 80%	Многу добро	8 (осум) C
61% - 70%	Добро	7 (седум) D
51% - 60%	Доволно	6 (шест) E
0% - 50%	Недоволно	5 (пет) FX

БИБЛИОГРАФИЈА

ЗАДОЛЖИТЕЛНИ:

- 1.EDITED BY DARREN G. HAWKINS, DAVID A. LAKE, DANIEL L. NIELSON, MICHAEL J. TIERNEY
DELEGATION AND AGENCY IN INTERNATIONAL ORGANIZATIONS, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS,
2006
- 2.JOSHUA S. GOLDSTEIN: MARDHËNIET NDËRKOMBËTARE, ED., PEARSON EDUCATION
INTERNATIONAL, 2006;(PËRKTHIM NË SHQIP)
- 3.HENRY KISSINGER: DIPLOMACIA, TIRANË, 1999

ДОПОЛНИТЕЛНИ МАТЕРИЈАЛИ

- 1.DOJC KARL, Analiza e marrëdhënieve ndërkombëtare, Ed. III, 1994- I përkthyer në gjuhën shqipe;
- 2.DENKO MALEVSKI, Medjunarodna Politika, Praven Fakultet pri Univerzitetot "Sveti Kiril i Metodij"-
Skopje 2000;
- 3.OTMAR HOELL, Internationale Politik, Wien 2006
4. IAN HURD , Organizatat ndërkombëtare 2017, Tiranë

ПРЕЛИМИНАРЕН РАСПОРЕД

НЕДЕЛА	МОДУЛИ	ОПИС
НЕДЕЛА ЗА ОДРЖУВАЊЕ НАСТАВА		
1	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	Силабус и книга
	ПРЕДАВАЊА	Запознавање со планот на работа, силабусот, литературата, начинот на оценка и должностите за време на семестарот.
	ВЕЖБИ	Запознавање со студентите
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	/
2	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Идеи за создавање меѓународни организации; Создавање на првите меѓународни организации; Класификација на меѓународни организации
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
3	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Версајската конференција и Лигата на народите
	ВЕЖБИ	Questionnaires, Magazine articles
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
4	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Париската мировна конференција и Организацијата на Обединетите нации.
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
5	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Основањето на ООН
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
6	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Организациска структура на ООН
	ВЕЖБИ	
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
7	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Улогата на ОН во одржувањето на мирот во светот
	ВЕЖБИ	Подготовка за првиот колоквиум
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови

9	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Улогата на ОН во конфликтите на поранешна Југославија
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
10	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Од конференцијата во Париз до почетокот на Студената војна
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
11	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Северноатлантскиот пакт - НАТО
	ВЕЖБИ	
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
12	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Економски и политички организации во Азија
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
13	ТЕКСТОВИ ЗА ЧИТАЊЕ	/
	ПРЕДАВАЊА	Организација на американски држави
	ВЕЖБИ	/
	ОПТОВАРЕНОСТ НА СТУДЕНТОТ	4 часови
КОЛОКВИУМСКА НЕДЕЛА И НЕДЕЛА НА КЛИНЧКА НАСТАВА		
8	КОЛОКВИУМ	Предавања до седмата недела
14	КЛИНИЧКА НАСТАВА	Економски и политички организации во Африка
15	ЗАВРШЕН ИСПИТ	Завршен испит

ЗАБЕЛЕШКА:

Колоквиумската недела и неделата на клинчка настава може да се менува.